



1988年，24岁的周会明从华东政法学院法律系毕业，后进入安徽省合肥市人民检察院工作，从一名书记员逐渐成长为该院反渎职局局长，始终站在反腐工作第一线。

2011年，根据高检院和中共安徽省委部署，安徽省人民检察院遴选一批检察业务专家参加援藏建设。时任反渎职局局长的周会明正是风华正茂之年，凭着对雪域高原的一腔热血和赤子情怀，他踊跃报名。随后，周会明作为安徽省第一批援藏检察业务专家，被分配到西藏自治区人民检察院山南分院（现为山南市人民检察院），挂职党组成员、副检察长。在高寒缺氧的恶劣环境下，他顽强拼搏，无私奉献，为边疆建设、民族团结和山南地区检察事业的发展作出了突出贡献。

在山南检察院任职的5年间，周会明带领山南检察干警创造了多个第一的纪录。从2013年开始，山南检察院连续四年实现查办职务犯罪案件量排名西藏自治区第一，连续三年办案量位占西藏自治区检察机关的一半以上。周会明开创的山南模式震撼了雪域高原。在2013年，周会明援藏到期，他毅然选择留在西藏，再干一任。

因援藏工作成绩突出，周会明同志生前先后荣立二等功和三等功，连续两年被评为山南地区“民族团结进步模范个人”和西藏自治区“民族团结进步模范个人”，被西藏山南市委、市政府评为优秀援藏干部。

援藏归来，周会明又离开了家人和家乡，于2017年8月远赴宣城，担任宣城市检察院党组成员、副检察长。就在他准备在新的岗位上继续奋斗，为检察事业作出新的贡献时，突发的病魔无情地夺走了他的生命。2018年1月，周会明因病医治无效，不幸逝世，终年53岁。

2017年，周会明同志被最高人民检察院评为第二届“守望正义——群众最喜爱的检察官”，并被最高人民检察院、人力资源和社会保障部联合授予“全国模范检察官”称号。

周会明的同班同学杭红骏回忆，大学期间，周会明是很有思想的人，很自律，严格规范自己的一言一行，跟他的脸相差不多，方方正正，这也似乎为他毕业后做检察官而天设地造的。周会明学习不错，跟同学相处真诚以待，老师和同学对他认可度都很强。他性格挺坚强的，大学期间他父亲因病去世，对他打击太大，他父亲几乎是一家的唯一经济来源。所以，他能很好地完成大学学业真的不容易。“也许大学四年他没让人感觉有多少闪光点，但我知道他才是真正内心强大的人，这也为他检察官生涯打下了最好的基础。”

最高人民检察院在他的颁奖词中这样写道：“背对着家的方向，踏上征程；每一步跋涉，心里装着的都是司法事……五年援藏，初心不改，雄鹰展翅，格桑花开；如今你有了两个家乡，一个在平原，一个在高原。”这正是对周会明检察官生涯的高度评价和准确凝练。（综合整理 / 正 华）



## 周会明

1988年毕业于华东政法学院法律系，生前系安徽省宣城市检察院副检察长。作为安徽省第一批援藏检察业务专家，连续两任挂职西藏自治区山南检察分院，是全国和安徽援藏检察官的优秀代表。

